

第一步。”“當時孫先生也決意起事。有一天來訪我們，躍躍欲試地說：‘菲律賓再舉的準備已經就緒。但因為以前的事件，受到政府嚴厲的監視，不知什麼時候才能送人馬出去。因此，駐日委員應允我利用這些武器。大義是沒有先後的。我們應該乘機而起，建立義軍，實現夙願。如果我們的大事成功，菲律賓的獨立便易如反掌。’當知悉中野亦誓予援助一事以後，先生的意氣較日前更平添十倍。他說：‘兵貴神速。’從此營謀奔走，幾無虛日。”不久，又吸收福本誠（號日南，福岡縣人）參與活動，并召回清藤幸七郎、內田良平、平山周等人，四出籌措軍費。（《三十三年之夢》第174—176頁）

3月31日（三月初一日） 謝纘泰、楊衢雲在香港開始與容閔密商合作，後來，并與陳少白籌備惠州起義。

謝纘泰記述：“1900年3月31日，我在托馬斯(Thomab)酒店會見了容閔博士，我們討論了政治局勢。

“1900年4月2日，我和容閔博士密談很久。容閔博士同意我的主張：在能幹的基督教徒領導下而聯合與合作。

“容閔博士說：‘我還沒有見過孫逸仙博士。他有多大年紀？我認為孫不怎麼樣，因為他太輕率了。’

“1900年4月3日，我為容閔和楊衢雲安排了一個秘密會議，討論趕快聯合與合作的問題。

“1900年4月4日，容閔博士乘‘中國皇后’郵船赴美。我寫信勸孫逸仙博士在日本會見容閔博士。

“1900年4月11日，我和何啓博士討論了政治局勢，以及革命成功的前景。

“1900年4月18日，楊衢雲訪我。為了防止各黨派領導間的自私競爭和妒忌，我強烈建議推選容閔博士為維新聯合黨派的主席。楊衢雲通知我，惠州運動的組織工作正迅速而順利地進行。”